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СУР' ЁЗ НЫ ТЭСТ
Лі да ры Еў ра са ю за да мо ві лі ся ства рыць да-

дат ко ва 100 ты сяч мес цаў у цэнт рах па пры ёме 
бе жан цаў. Як га во рыц ца ў вы ні ко вай за яве эк-
стран на га са мі ту ЕС па міг ра цый ным кры зі се 
на Бал ка нах, срод кі для гэ та га абя ца юць даць 
Еў ра пей скі ін вес ты цый ны банк, Еў ра пей скі 
банк рэ кан струк цыі і раз віц ця і Банк раз віц ця 
Са ве та Еў ро пы, па ве да мі ла агенц тва ВВС.

Толь кі ў Грэ цыю на мі ну лым тыд ні пры бы-
ва лі па 9 ты сяч міг ран таў за дзень. У ад па-
вед нас ці з но вым да га во рам да кан ца го да 
там па він ны да дат ко ва ад крыц ца цэнт ры, 
здоль ныя змяс ціць да 30 ты сяч ча ла век. Яшчэ 
20 ты сяч мес цаў аба вя заў ся за бяс пе чыць Ка-
мі тэт Ар га ні за цыі Аб' яд на ных На цый па спра-
вах бе жан цаў. ААН так са ма бу дзе ад каз ваць 
за ства рэн не цэнт раў на 50 тыс. ча ла век у 
Бал кан скіх кра і нах, якія ста лі га лоў ным пунк-
там пры зна чэн ня для міг ран таў, што імк нуц ца 
тра піць у Гер ма нію і Скан ды на вію.

Пад час са мі ту ў Бру се лі кі раў ні кі 10 еў ра-
пей скіх кра ін ра зам са сва і мі ка ле га мі з Ал ба-
ніі, Сер біі і Ма ке до ніі па ста на ві лі так са ма ця гам 
тыд ня на кі ра ваць 400 па лі цэй скіх у Сла ве нію 
для за бес пя чэн ня кант ро лю міг ра цый ных плы-
няў і ахо вы ме жаў. Вы ра ша на спы ніць прак-
ты ку пе ра праў кі міг ран таў да ме жаў су сед ніх 
кра ін «без па пя рэд ня га апа вя шчэн ня гэ тых 
дзяр жаў», а так са ма пры зна чыць ад каз ных, 
якія пе ра да ва лі б ін фар ма цыю пра коль касць 
лю дзей, што пе ра мя шча юц ца.

Як па абя ца ла канц лер Гер ма ніі Ан ге ла Мер-
кель, кра і ны ЕС бу дуць што дня аб мень вац ца 
ін фар ма цы яй па міг ра цый най праб ле ме. Уся го 
ў пла не, уз год не ным усі мі ба ка мі, пе ра лі ча-
на 17 за ха даў па ба раць бе з кры зі сам. «Гэ та 
адзін з са мых сур' ёз ных тэс таў, якія ка лі-не-
будзь пра хо дзі ла Еў ро па», — ад зна чы ла Ан-
ге ла Мер кель.

ЯК ДА МО ВІЦ ЦА?
Ча му ў ня дзе лю ў Бру се лі быў склі ка ны 

эк стран ны са міт ЕС? Спра ва ў тым, што на 
Бал ка нах ця пер на са мрэч скла ла ся па та вая 
сі ту а цыя. Не вя лі кія кра і ны Еў ро пы, што апы-
ну лі ся на шля ху міг ра цый ных па то каў праз 
Бал ка ны, за бі лі тры во гу і сцвяр джа юць: іх 
рэ сур сы па пры ёме бе жан цаў прак тыч на вы-
чар па ны. Ста но ві шча па гар ша ец ца тым, што 
Венг рыя за кры ла мя жу з Сер бі яй і Хар ва ты яй, 
што пры му сі ла міг ран таў шу каць аль тэр на тыў-
ныя шля хі на поў нач Еў ро пы.

Ка лі «ўзва жыць» ця пе раш ні грэ час кі тра-
фік міг ран таў, то мож на ўя віць па ра дак ліч-
баў коль кас ці бе жан цаў па вы ні ках го да. Па-
вод ле апош ніх звес так пры меж на га агенц тва 

Еў ра са ю за «Фран текс», за пер шыя дзе вяць 
ме ся цаў 2015-га на тэ ры то рыю еў ра пей скіх 
кра ін пры бы лі больш за 710 ты сяч міг ран таў. 
І гэ та зу сім не мя жа, ха ла ды тут не пе ра шко да. 
У Між на род най ар га ні за цыі па міг ра цыі лі чаць, 
што па ток бе жан цаў не спы ніц ца на ват зі мой, 
праў да, пры ўмо ве, што зі ма бу дзе не вель мі 
ха лод най. У ве рас ні толь кі ў Грэ цыі за тры ма-
на больш як 140 ты сяч не ле га лаў, за хоп ле на 
189 суд наў, арыш та ва на ка ля 100 пе ра воз чы-
каў лю дзей.

На пры кан цы ве рас ня лі да ры кра ін ЕС збі-
ра лі ся на эк стран ны са міт у Бру се лі, каб аб-
мер ка ваць кры зіс, вы клі ка ны рэз кім пры то кам 
міг ран таў у мно гія еў ра пей скія кра і ны. На пя рэ-
дад ні кі раў ні кі мі ніс тэр стваў унут ра ных спраў 
кра ін Еў ра са ю за боль шас цю га ла соў пры ня лі 
план увя дзен ня квот на раз мя шчэн не 160 ты-
сяч бе жан цаў ва ўсіх 28 дзяр жа вах ЕС. Па 
пла не стар шы ні Еў ра ка мі сіі Жан-Кло да Юн-
ке ра, кво ты бу дуць вы зна ча ны ў за леж нас ці 
ад па ме ру эка но мі кі, коль кас ці на сель ніц тва і 
шэ ра гу ін шых па ра мет раў. Пры та кім ме ха ніз-
ме больш за ўсё міг ран таў пры муць Гер ма нія 
(40 тыс.) і Фран цыя (32 тыс.). Поль шчу аба-
вя жуць раз мяс ціць у ся бе 12 тыс. міг ран таў, 
кра і ны Бал тыі — па 2—2,5 тыс. Най мен шыя 
кво ты да ста нуц ца Кіп ру і Маль це.

Ад нак да мо віц ца пра раз мер ка ван не бе-
жан цаў не ўда ло ся. Венг рыя, Сла ва кія, Ру-
мы нія і Чэ хія ка тэ га рыч на вы сту пі лі су праць 
квот. Прэм' ер-мі ністр Сла ва кіі Ро берт Фі ца 
за явіў, што яго кра і на не мо жа па га дзіц ца з 
сіс тэ май квот у цэ лым. Ён на зваў гэ тую сіс тэ-
му іра цы я наль най і па збаў ле най сэн су. Ра ней 
Сла ва кія за яў ля ла пра га тоў насць пры няць 
толь кі бе жан цаў-хрыс ці ян, і то ўся го не каль кі 
сот няў. Між тым сі ту а цыя на ўсхо дзе Еў ро пы 
аб васт ра ец ца. Вен гер скі ія ўла ды за яў ля юць, 
што прак тыч на за вяр шы лі ўзвя дзен не сця ны 
на мя жы з Хар ва ты яй, ад нак не пла ну юць 
ад га родж вац ца ад Сла ве ніі. Пас ля та го, як 
Венг рыя за кры ла мя жу з Сер бі яй, мно гія з 
міг ран таў, якія пры еха лі ў Сер бію, на кі ра-
ва лі ся ў Хар ва тыю, што рэз ка аб васт ры ла 
ста сун кі па між Бел гра дам і За гра бам. Хар-
ва тыя ўвя ла рэ жым уз моц не на га па меж на га 
кант ро лю.

Бал кан скія кра і ны за яві лі пра га тоў насць 
за крыць свае ме жы, каб не пе ра ўтва рац ца ў 
бу фер ную зо ну для міг ран таў, якія пры бы ва-
юць на тэ ры то рыю Еў ра са ю за. Як па ве да міў 
прэм' ер-мі ністр Бал га рыі Бой ка Ба ры саў па 
вы ні ках пе ра моў са сва і мі ка ле га мі з Сер біі 
і Ру мы ніі, кра і ны га то вы пай сці на та кі крок, 
ка лі па доб ныя за ха ды для пры пы нен ня па то ку 
бе жан цаў пры муць Гер ма нія і Аў стрыя. «Ка лі 
Гер ма нія і Аў стрыя за кры юць свае ме жы, мы 
не да зво лім на шым кра і нам стаць бу фер най 

зо най для міг ран таў. Мы бу дзем га то вы за-
крыць ме жы», — за явіў Бой ка Ба ры саў.

ДРЭН НАЯ 
ДЭ МА ГРА ФІЯ

Па лі ты кі мно гіх ус ход не еў ра пей скіх дзяр-
жаў мяр ку юць, што не ра цы я наль на ад праў-
ляць бе жан цаў у тыя кра і ны, у якія яны тра піць 
не імк нуц ца. Са праў ды, Венг рыю ці Хар ва тыю 
са мі бе жан цы ўспры ма юць толь кі як тран зіт-
ныя кра і ны на шля ху ў ба га цей шыя Гер ма нію, 
Ні дэр лан ды ці Шве цыю з іх шчод ры мі са цы-
яль ны мі вы пла та мі і больш вы со кім уз роў нем 
жыц ця.

Імк нен не Гер ма ніі пра во дзіць па лі ты ку ад-
чы не ных дзвя рэй у да чы нен ні бе жан цаў мно гія 
тлу ма чаць дэ ма гра фіч ны мі праб ле ма мі кра і ны. 
На сель ніц тва ска ра ча ец ца з-за ніз кай на ра-
джаль нас ці: ця гам 2008—2013 га доў тут бы ла 
за рэ гіст ра ва на са мая ніз кая на ра джаль насць 
у све це. Пры за ха ван ні ця пе раш ніх тэн дэн-
цый на сель ніц тва Гер ма ніі да 2060-га ска ро-
ціц ца з ця пе раш ніх 82 млн да 70 млн ча ла век. 
За той жа час на сель ніц тва Бры та ніі вы рас це 
да 77 млн, а Фран цыі — да 72 млн ча ла век.

З па чат кам міг ра цый на га кры зі су Ан ге ла 
Мер кель за яві ла, што Гер ма нія мо жа пры няць 
сё ле та больш за 800 ты сяч бе жан цаў, га лоў-
ным чы нам з Сі рыі і ін шых бліз ка ўсход ніх кра ін. 
Та кая ліч ба вы гля дае ап ты міс тыч на ніз кай на 
фо не апош ніх звес так пра коль касць міг ран таў. 
Ула ды Гер ма ніі ўжо аб вяс ці лі пра вы дзя лен не 
да дат ко вых 4 міль яр даў еў ра ўра дам фе дэ-
раль ных зем ляў для раз мя шчэн ня міг ран таў і 
за да валь нен ня іх пер ша сных па трэб.

«Ці змо жа Гер ма нія вы ка рыс таць бе жан-
цаў для па ляп шэн ня па каз чы каў свай го рын ку 
пра цы? Пы тан не спрэч нае. З ад на го бо ку, мяр-
ку ю чы па шмат лі кіх па ве дам лен нях у прэ се, 
знач ная част ка бе жан цаў з Сі рыі прад стаў ляе 
сі рый скі ся рэд ні клас з вы со кім уз роў нем аду-
ка цыі, доб рым па тэн цы я лам для адап та цыі і 
ін тэ гра цыі ў но вай кра і не. З ін ша га бо ку, ёсць 
ры зы ка, што знач ная част ка бе жан цаў за да во-
ліц ца жыц цём на са цы яль ныя да па мо гі. І ста не 
толь кі кло па там для дзярж бюд жэ ту», — пры во-
дзіць expert.ru дум ку на ву ко ва га су пра цоў ні ка 
Ін сты ту та да сле да ван няў міг ра цыі Бер лін ска га 
ўні вер сі тэ та Гум баль та Кле мен са Олер та.

У ДЭ ФІ ЦЫ ЦЕ
Зрэш ты, ёсць сэнс пры цяг ваць міг ран таў не 

толь кі ў Гер ма нію з яе дэ ма гра фіч ны мі праб-
ле ма мі і моц най эка но мі кай, але і ў не га тыў на 
на стро е ныя да міг ран таў ус ход не еў ра пей скія 
кра і ны. Да сле да ван не кам па ніі ManpowerGroup 
свед чыць аб тым, што 40% кам па ній у Поль-
шчы не мо гуць за поў ніць ад кры тыя ва кан сіі. 
У Венг рыі сі ту а цыя яшчэ гор шая: ва кан сіі не 
за паў ня юц ца ў 56% кам па ній. У Чэ хіі і Сла ва кіі 
та кіх кам па ній менш (18 і 28% ад па вед на), але 
іх до ля па вя ліч ва ец ца.

Най больш вост рая сі ту а цыя ў сек та ры ін-
фар ма цый ных тэх на ло гій: най леп шыя су пра-

цоў ні кі з'яз джа юць у ба га цей шыя кра і ны на 
поў на чы і за ха дзе Еў ро пы ці ў ЗША. Поль шча 
хоць і пе ра тва ры ла ся ў па спя хо вы бэк-офіс 
еў ра пей ска га біз не су дзя ку ю чы ІТ-аў тсор сін гу, 
але дэ фі цыт спе цы я ліс таў ле тась усё ж скла-
даў 50 тыс. ча ла век. У Сла ва кіі, дзе ў ІТ-га лі не 
за ня та ўся го 50 тыс. ча ла век, у гэ тым сек та ры 
за ста ец ца не за поў не ны мі 10 тыс. пра цоў ных 
мес цаў. У Венг рыі ад ной з са мых дэ фі цыт ных 
пра фе сій ста лі ін жы не ры — ад ін жы не раў-
элект ры каў да бу даў ні коў і пра ек тан таў.

Як і ў Гер ма ніі, у кра і нах Ус ход няй Еў ро пы 
на сель ніц тва ста рэе і ска ра ча ец ца. Ужо да 2035 
го да на сель ніц тва Венг рыі ска ро ціц ца на 8% 
(а гэ та больш за 800 тыс. ча ла век), у Поль-
шчы — на 6%. Тэн дэн цыя міг ра цыі мо ла дзі ў 
ба га цей шыя кра і ны ЕС, якая вы зна чы ла ся на 
па чат ку XXІ ста год дзя, па доб на, за ха ва ец ца на 
дзе ся ці год дзі. Гэ та азна чае, што на пра сто ры 
ад За гра ба і Бу да пеш та да Вар ша вы і Ры гі дэ-
фі цыт пра цоў ных рук бу дзе толь кі рас ці. Ін шая 
спра ва, за кошт ча го ён бу дзе за да воль вац ца.

СПЫ НІЦЬ СІ ЛАЙ?
У Ста рым Све це на зі ра ец ца рост ан ты міг-

ранц кіх на стро яў. «Яны па вя ліч ва юц ца ад па-
вед на з па ве лі чэн нем до лі міг ран таў у гра мад-
стве. На пры кан цы 1980-х га доў канц лер Гер ма-
ніі Гель мут Шміт ска заў, што ка лі ў еў ра пей скім 
гра мад стве до ля міг ран таў бу дзе на блі жац ца 
да 10 пра цэн таў, то зда рыц ца са цы яль ны вы-
бух. Тая ж Гер ма нія пе ра сту пі ла гэ тую па ро-
га вую ад зна ку, — за ўва жае вя ду чы на ву ко вы 
су пра цоў нік Цэнт ра гер ман скіх да сле да ван няў 
Ін сты ту та Еў ро пы РАН Аляк сандр Кашкін. — 
Што б там ні ка за лі, але едуць у Еў ро пу не 
толь кі бе жан цы, якія жа да юць знай сці но вую 
ра дзі му, але і тыя, хто па ва я ваў у шэ ра гах «Іс-
лам скай дзяр жа вы» ды ін шых гру по вак, і тыя, 
хто зай ма ец ца не за кон най дзей нас цю».

Аб васт ра ец ца кры мі наль ная аб ста ноў ка, 
уз ні кае на пру жан не ў гра мад стве, та му мес ці-
чы па чы на юць усё горш ста віц ца да бе жан цаў. 
Ня даў няе апы тан не па ка за ла, што больш як 
50% гра ма дзян Гер ма ніі асце ра га юц ца на-
плы ву міг ран таў. Ня мец кія па лі ты кі так са ма 
пе ра гля да юць сваё стаў лен не да бе жан цаў. 
На прык лад, змя ня ец ца фар мат да па мог у бок 
«дэ ма не ты за цыі» — з гра шо вых вы плат на 
хар чо выя та ло ны.

Боль шасць экс пер таў схо дзяц ца ў дум цы, 
што ў най блі жэй шай перс пек ты ве па ток бе-
жан цаў у Ста ры Свет бу дзе толь кі па вя ліч-
вац ца. Ві да воч на, для та го, каб спра віц ца з 
«міг ра цый най лі ха ман кай», не аб ход ны больш 
ра шу чыя за ха ды. «Бяс печ ная і ба га тая Еў ро-
па апы ну ла ся ў ко ле вой наў, ад якіх бу дуць 
бег чы лю дзі, каб вы ра та ваць сваё жыц цё. Іх 
мо жа спы ніць ці за вяр шэн не гэ тых вой наў, ці 
ства рэн не та кой сі ту а цыі, ка лі ўцё кі бу дуць 
дак лад на гэ так жа па гра жаць смер цю, — на-
пі са ла поль ская Gazeta Wyborcza. — Ін шы мі 
сло ва мі, Еў ро пе трэ ба або ўмя шац ца ў кан-
флік ты, якія ства ра юць міг ра цыю, або спы ніць 
гэ тую міг ра цыю сі лай».

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ. litvinov@zviazda.by

МІГ РА ЦЫЙ НАЯ 
ЛІ ХА МАН КА

Еў ро па не мо жа спра віц ца з не бы ва лым на плы вам бе жан цаў
У мі ну лую ня дзе лю па іні цы я ты ве кі раў ні ка Еў ра пей скай ка мі сіі 
Жан-Кло да Юн ке ра прай шоў над звы чай ны са міт. У Бру се лі са бра лі ся лі да ры 
дзе ся ці еў ра пей скіх кра ін (Аў стрыі, Бал га рыі, Венг рыі, Гер ма ніі, Грэ цыі, 
Ма ке до ніі, Сер біі, Сла ве ніі, Ру мы ніі і Хар ва тыі), каб аб мер ка ваць шля хі вый сця 
з міг ра цый на га кры зі су. Які, да рэ чы, шэ раг экс пер таў апраў да на лі чаць 
най буй ней шым з ча соў Дру гой су свет най вай ны. На пя рэ дад ні стар шы ня 
Еў ра пей ска га са ве та До нальд Туск на зваў на вя дзен не па рад ку ў міг ра цый най 
сфе ры ЕС умо вай за ха ван ня па лі тыч най ста біль нас ці ў Ста рым Све це. 
Коль касць бе жан цаў пе ра кры вае ўсе маг чы мыя пра гно зы і, 
ня гле дзя чы на на блі жэн не ха ла доў, пра ця вае па вя ліч вац ца.


